



循环利用 变废为宝 宁东市政建设尝试“吃掉”工业固废

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)6月29日,宁东能源化工基地梅苑路,市政工人忙着安装交通护栏,灰白色的“石头”护栏吸引了一名路过男子:“用上石雕的护栏了?咋不用金属的?”

“这不是石雕的,是工业固废‘雕’的,是咱市政公司用固废做的护栏。”宁夏宁东市政建设发展有限公司综合部负责人张波赶忙介绍。一听说工业固废做的护栏,几名过路群众好奇起来,纷纷靠近观察。“现在大家对固废利用还觉得新鲜,用不了多久,就会发现固废利用随处可见。”张波说。

“这不是石雕的,是工业固废‘雕’的,是咱市政公司用固废做的护栏。”宁夏宁东市政建设发展有限公司综合部负责人张波赶忙介绍。一听说工业固废做的护栏,几名过路群众好奇起来,纷纷靠近观察。“现在大家对固废利用还觉得新鲜,用不了多久,就会发现固废利用随处可见。”张波说。

《星星的故乡》在西夏王、志辉源石、美贺庄园等多家酒庄取景拍摄。随着电视剧热播,游客被剧中展现的美景和葡萄酒文化吸引,纷纷前来宁夏体验酒庄游。在携程旅行App上,宁夏志辉源石葡萄酒+西夏陵国家考古遗址公园包车一日游、西鸽酒庄+宁夏志辉源石葡萄酒+银色高地酒庄“酒庄微醺之旅”4日游等产品受到南方游客欢迎。“一天逛3家各有特色的酒庄,了解宁夏葡萄酒文化,

循环利用 变废为宝

宁东基地工业固废主要有气化渣、粉煤灰、炉渣、脱硫石膏、煤矸石、电石渣等六大类,总体呈现出固体废物产生量大、增长速度快、填埋处置量大、综合利用率低的特点。工业固废该往哪里去?如何妥善处理和利用?宁东基地管委会决定以资源循环利用为切入点,解决经济发展与环境破坏之间的冲突,并提出更为具体的解决思路。

变废为宝,大有文章。宁东市政公司首先作出尝试。该公司发挥国有企业在发展新质生产力中的重要作用,加大研发投入,开展技术攻关和成果转化应用,以工业固废为原

料研发消纳能力强、产品价格优势明显、工艺技术先进的新产品,推出围墙、绿化景观小品、户外垃圾桶等固废产品,大力提升固废在市政基础设施领域的综合利用率。

“煤基气化渣、粉煤灰、脱硫石膏按比例配料,经过粉碎、清洗、烘干、研磨,制成绿色低碳的超微细粉,再搅拌均匀,制成道路交通护栏这种水硬性胶凝成品。”在宁东市政公司租赁的厂房,张波站在生产设备前,向记者介绍固废产品的生产过程。

“我们正在想办法慢慢‘吃掉’工业固废,以最小的资源消耗,取得最大的效益,

促进绿色低碳发展。”张波说,以道路交通护栏为例,每生产一公里长的道路交通护栏,可消纳固废约140吨。下一步,宁东市政公司将深化与外地高新技术企业合作,成立合资公司落地宁东基地,提升科技创新能力,推出一批科技含量高、质量效益好、示范效应强的工业固废资源化利用重点项目。

目前,宁东基地工业固废利用产业仍处于起步阶段。宁东基地管委会将通过各部门协作,综合施策、重点突破,构建固废综合利用产业链,推动固废综合利用产业化。

“星星的故乡”热度不减 宁夏酒庄度假产品预订量环比增长53%

省心省力,感觉很不错。”来自杭州的游客艾悦说。“第一次选择定制酒庄游,‘景区+酒庄’的行程很放松,体验非常棒!”来自上海的游客乐曦表示。

到电视剧中的酒庄打卡,购买电视剧同款葡萄酒……“紫色产业”与文化旅游深度融合,“酒旅融合”正芬芳。

在图兰朵葡萄酒小镇安漠酒店一楼的葡萄酒展区,来自上海的游客庄莺也是被《星星的故乡》“种草”,先后去了志辉源石酒庄、美

贺庄园及周边的镇北堡西部影城、贺兰山岩画等景区,和家人一起看贺兰山,体验亲子游,品尝葡萄酒。

“今年上半年,酒庄接待游客23.9万人次,营业收入1066万元,同比增长14.8%。尤其是5月份,营业收入增加了近30万元,单月收入达到156万元。”宁夏志辉源石葡萄酒酒庄办公室主任杨莹介绍。

据统计,今年以来,贺兰山东麓接待游客已超过200万人次。携程数据显示,5月14日

以来,宁夏酒庄游相关度假产品预订量环比增长53%。

“4年前,我们注册了‘星星的故乡’葡萄酒品牌,但一直没有罐装,前段时间电视剧热播时,刚好赶上橡木桶罐装,我们就出品了首批‘星星的故乡’葡萄酒,销量很好。”宁夏蓝赛酒庄庄主余晓佳表示,《星星的故乡》同名葡萄酒5月31日正式上线京东销售,受到广州、上海、沈阳、苏州等地消费者喜爱。



7月1日,演员们表演舞蹈《幸福的田野》。当天,“为爱减负、幸福银川”推动移风易俗·树立文明乡风“抵制高额彩礼、倡导婚俗新风”文明实践主题巡演在银川市兴庆区大新家园上演,通过以抵制高价彩礼为主题的舞蹈、快板、小品节目,倡导大家树立婚嫁文明之风、礼仪之风。

暑运首日银川客运段运送旅客预计10万人次

本报讯(记者 裴云云)7月1日,共计62天的2024年暑运拉开序幕,中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段各次列车迎来首轮客流高峰,预计运送旅客10万人次。

据介绍,今年暑运期间客流主要以旅游流、探亲流、学生流及务工流为主,预计在7月上旬、8月下旬呈现持续客流高峰。根据客流特点,银川客运段按照第三季度及暑期运力调整安排部署,新开银川至武威东C9693/4次、武威东至兰州西C9846/5次列车2对,增开银川至北京西G4185/8次列车1对、北京西至邯郸C945/6次列车1对,逢周五、周六、周日,周一加开银川至西安北D4041/4、D4043/2、D4045/8、D4047/6次高峰线2对;隔日重联开行银川

至上海虹桥G3173/4次列车1对;银川至上海K359/60次、银川至广州K1295/6次列车满编开行。暑运期间,该段共计45.5对列车担当旅客运输任务,其中普速列车14对,动车组列车31.5对,最大限度满足旅客出行需求。

银川客运段组织党员先锋队、青年志愿者在站台上、车厢内等人群密集的区域,为来往旅客提供引导咨询服务,帮助有需要的旅客搬运行李,为旅客讲解乘车注意事项,发放文明出行倡议提示单,提醒上下车的旅客慢上稳走,对老幼病等重点旅客做好帮扶工作。

“我们的志愿服务会贯穿整个暑运,在上车指引、行李放置、饮食供应、站车交接等环节打造温馨服务链,快速精准地为旅

客提供适需服务,重点做好文明出行倡导和宣传,全力打造美好出行新体验,真正做到让旅客满意、舒心。”银川客运段团委书记文国莲告诉记者,今年暑运正值铁路第三季度列车运行图调整关键时期,该段按照线路、车型、人员技能素质要求等方面的实际情况,从收容礼仪、服务话术、服务流程、作业程序等方面进行专项培训和实战演练,强化全员服务技能。同时,该段成立暑运工作领导小组,统筹推进暑运期间各项安全运输工作,安排各级管理人员加强对各次列车的添乘检查和现场作业指导,针对极端天气、客流积压等因素导致的突发客流、大面积晚点、意外伤害等非正常情况,进一步细化应急预案,完善应对措施,为暑期运输保驾护航。



自治区总工会：为新就业形态女性劳动者开展“两癌”筛查

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅)“我们平时工作忙没时间去医院体检,今天工会免费上门给我做检查,感觉特别贴心。”6月26日,宁夏工人疗养院的医护人员上门为银川市西夏区圆通速递的女职工进行“两癌”筛查时,圆通速递快递员袁秀玲说。今年,自治区总工会组织实施新就业形态女性劳动者“两癌”筛查,截至目前,来自全区7000名快递员、外卖配送员、商场信息员、护工护理员等女性劳动者从中受益。

据自治区总工会女工部相关人员介绍,今年,自治区总工会坚持公益性、普惠性原则,专门列出224万元专项资金,为全区7000名快递员、外卖配送员、商场信息员、护工护理员等新就业形态女性劳动者开展“两癌”筛查,并将此项工作纳入自治区总工会2024年为职工办实事工作。

针对新就业形态女性劳动者工作时间、场所不固定,无法按时参加集中筛查的实际,自治区总工会灵活安排筛查时间,通过开展定点筛查和上门服务移动筛查相结合的方式,为新就业形态女性劳动者开展“两癌”筛查,并建立新就业形态女性劳动者“两癌”筛查电子健康档案。在筛查过程中积极引导女职工向女工宣传“两癌”防治知识、普及健康知识,为有需求的女职工提供咨询服务。

近年来,自治区总工会聚焦新就业形态女性劳动者权益保护、健康权益、关心关爱等,为新就业形态女性劳动者开展普法宣传、“三八”妇女节慰问、“两癌”筛查、心理健康讲座、六一国际儿童节职工子女关爱等,整合资源,不断拓宽服务途径和手段,为女性劳动者提供更加优质、更加暖心、更加精准的服务,切实把党和政府及工会组织的关心关爱落到实处,引导全社会关心关爱新就业形态女性劳动者群体,彰显“娘家人”的担当作为。



杨达吾德,国家级非物质文化遗产泥哇鸣项目传承人。

1985年,杨达吾德考入原江苏省宜兴陶瓷工业学校,当时是中专,现在已升级为无锡工艺职业技术学院。“家庭条件不好,中专毕业包分配,有铁饭碗。”6月25日,在贺兰县立岗镇星光村的泥哇鸣基地,杨达吾德说。

宁夏人对泥哇鸣并不陌生,找块黄泥黏土,捏成双手能握住的形状,中空,再戳3个眼,然后阴干,不花一分钱就能做件“土得不来再土”的乐器。全国各地都有,只不过叫法不一样,有的地方叫埙,有的地方叫泥咕嘟。杨达吾德的爷爷和父亲经常在家捏,那时还

能换到灯芯、火柴、煤油等日用品。

1988年,杨达吾德毕业,被分配到石嘴山市民族陶瓷厂,1994年辞职,专注于制作泥哇鸣。

传统泥哇鸣只有3孔,只是个玩具,当不得乐器。经过多年探索,杨达吾德终于研制出10孔具有标准音的泥哇鸣,分为牛头、牛角、鱼鸟、扁豆型4种造型,40个品种。最困难的是1996年至1998年,新品研发发出却卖不出去。杨达吾德一度想砸掉模具改行,好在朋友们劝住了他。“朋友们有事没事到我家里来,给我宽宽心,帮我出主意,也帮我卖。没有他们我坚持不下来。”朋友们反馈说“外观不美气”,他

就在产品上雕刻不同的树叶图案;朋友们说“要能让出气的人都能吹”,他就给泥哇鸣配哨子。2000年以后,销路渐渐打开。杨达吾德先后在石嘴山市大武口区、平罗县沙湖景区设立生产和外销基地,年销量超过6万个。

慢慢地,杨达吾德的泥哇鸣成了宁夏的名片,多次参与重大活动,2008年参与奥运会小屋活动,2012年出访毛里求斯,2013年出访日本,2015年出访澳大利亚和新西兰。此外,还荣获“中国旅游商品大赛”金奖、上海世博会先进个人奖。同时,杨达吾德还编写泥哇鸣演奏教材,走进10多所中小学推广普及泥哇鸣文化。

2022年,杨达吾德投资的泥哇鸣研学中心在星光村开始建设,将两个农家小院改造成泥哇鸣和根雕展示区、泥哇鸣窑、康养室、美食区以及餐饮休息区,占地面积近千平方米。黄泥小屋、黄草屋顶、奇形怪状的根雕……全是杨达吾德亲手设计,古朴雅致,令人耳目一新。游客可以体验和泥、模具压制、入窑烧制、吹奏学习等。今年“五一”,研学中心开张。星光村党支部书记黎伟评价说:“研学中心是星光村最靓的‘仔’啦,慕名而来的游客太多,接待不过来。”

让泥哇鸣走出城市的橱窗和展柜,回归乡村,是杨达吾德正在探索的事情。

宁夏持续跟进审计问题整改 扎实推动就业惠民政策落实落细

本报讯(记者 张涛)日前,自治区人社厅、财政厅等部门及固原市、吴忠市等市、县(区)强化统筹协调,共同推进就业审计问题整改到位。“截至5月,审计中发现的72个立行立改问题整改率达100%,其他分阶段整改问题和持续整改问题正在按规定时限有序推进。”6月28日,自治区审计厅相关负责人介绍。

据了解,2023年8月至12月,自治区审计厅开展自治区本级及固原市、吴忠市利通区、同心县等市、县(区)2022年至2023年9月就业补助资金和失业保险基金审计,审计发现,部分地区存在挪用就业补助资金、违规发放失业保险待遇、公益性岗位顶替上岗、人力资源服务公司违规开展劳务派遣业务等问题。今年1月,自治区审计厅持续跟进督促,召开专项整改推进会,进一步明确整改路线。自治区人社厅及相关职能部门印发了《2023年就业补助资金和失业保险基金审计整改方案》,要求各责任单位压实责任,针对审计发现问题举一反三,不断改进管理方式方法,及时将惠民政策落实落细落到位。

针对审查部门查出的挪用就业补助资金问题,各相关单位已经将117.49万元挪用资金退回原资金渠道,自治区财政厅修订完善了《宁夏回族自治区就业补助资金管理暂行办法》,进一步加强资金监管;针对违规发放失业保险待遇的问题,各地人社部门追回违规发放的失业保险待遇164.13万元,自治区人社厅联合自治区市场监督管理厅、教育厅、医保局等部门加强数据共享,完成离校未就业高校毕业生实名服务管理等12个业务协同事项上线;针对公益性岗位顶替上岗问题,各级人社部门追回违规发放公益性岗位补贴45.79万元,清退顶替上岗人员35人,自治区人社厅联合自治区财政厅修订印发《宁夏回族自治区公益性岗位开发管理办法》,要求建立健全公益性岗位补贴线上直发全流程数字监管机制和公益性岗位日常监管;针对人力资源服务公司违规开展劳务派遣业务的问题,自治区人社厅印发《关于对审计反馈劳务派遣行业监管有关问题进行排查整改的通知》,在全区范围内开展劳务派遣行业专项检查,吴忠市督促8家人力资源服务公司补缴拖欠劳动者社保118.4万元,固原市责令5家公司停业整顿,银川市劳动监察部门对相关公司进行立案查处。

我区举办首届公共就业服务专项业务竞赛

本报讯(记者 马照刚)6月30日至7月3日,我区首届公共就业服务专项业务竞赛在石嘴山市举办,来自全区人社系统的79名参赛选手同台竞技。

据了解,此次竞赛以“科学职业指导、精准就业服务”为主题,旨在以赛促学、以赛促练、以赛促建,激励先进、树立典型,巩固公共就业服务工作成果,提升基层公共就业服务人员能力,激励公共就业服务系统为促进全区高质量充分就业作出更大贡献。

竞赛分设基层公共就业服务、职业指导和求职能力实训讲师赛三个赛道,并同期举办优秀就业服务项目、成果、案例、微课竞赛评选。竞赛自筹备以来,得到了全区各级公共就业服务机构的积极响应和广泛参与,来自五市的5支代表队在现场开展业务技能“练兵比武”,运用自身扎实的就业服务知识和丰富的业务经验,全面展现我区公共就业服务队伍的职业风采。

“本次竞赛是加强公共就业服务队伍建设的重要举措,通过竞赛选拔出了一批业务精湛、作风优良、服务热情的专业人才,提升了全区基层公共就业服务人员能力,巩固公共就业服务能力提升工作成果。”自治区就业与创业服务局相关负责人说。

全区房屋市政工程进行应急救援演练

本报讯(记者 王瑞)近日,自治区住房和城乡建设厅全区房屋市政工程应急救援演练,并同步线上直播,全区建设行政主管部门,建设、施工、监理企业以及在建设项目相关从业人员共1.8万人次进行了线上观看。

全区房屋市政工程应急救援演练主要围绕高处坠落和触电应急救援演练、有限空间作业应急救援演练、动火作业安全操作指南解读三个方面展开,旨在引导企业提高应对突发事件的应急救援能力,提升整体安全生产管理水平,全面提高现场作业人员应急能力,营造了“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”的舆论环境和社会氛围。直播间广大建筑从业者纷纷表示,通过观看本次应急救援演练,提高了自身应对突发事件的风险意识,增强了突发事件应急响应能力。

下一步,自治区住房和城乡建设厅将重点围绕起重机械和设备开展专项整治行动,进一步摸清行业现状,实施综合治理,清除安全隐患,落实企业主体责任,规范起重机械租赁、安装、检测、使用、维保等各环节市场秩序,提升房屋市政工程从业人员安全素养,有效预防和减少起重机械安全生产事故,确保我区房屋市政工程安全生产形势稳定向好。

红寺堡检察多措并举推进“检护民生”

本报讯(记者 杨超)“谢谢检察官,是你们帮我们解决了家庭困难,让我们感受到了司法温暖。”近日,吴忠市红寺堡区人民检察院检察官回访当事人时,谢某某对办案检察官说。

2020年12月,谢某某的儿子因交通肇事死亡,儿媳改嫁后失联,留下2名未成年的孙子,家庭陷入困境。红寺堡区检察院在刑事案件审查中了解到该情况,立即对谢某某依法进行了司法救助,并协调民政部门为2名未成年儿童办理了事实无人抚养儿童津贴。近日,红寺堡区检察院检察官在回访中了解到,谢某某儿媳返回家,2个未成年儿童的津贴被发放,但家中由于缺少主要劳动力,无稳定经济收入,生活依旧困难,随即检察官协调有关部门为2名儿童办理了最低生活保障。

今年,“检护民生”专项行动启动以来,红寺堡区检察院多措并举推进“检护民生”专项行动,着力解决人民群众的急难愁盼,让人民群众可感、能体、得实惠。其中,该院重点聚焦特殊群体保护,开展无障碍环境建设专项巡查,办理公益诉讼案件7件,监督改造无障碍设施27处,新增12处;联合多部门设立特殊群体保护检察服务站,建立长效机制依法保障残疾人合法权益。

同时,红寺堡区检察院积极落实“十一号检察建议”,加强对养老机构建设和运营监管,搭建“法治服务保障+心理辅导”平台,以检察之力守护“老有所安”;协同教育、妇联、民政等部门矫治未成年不良行为,针对性督促、引导监护人履行监护职责,制发督促监护令17份;依法惩治恶意欠薪行为,对发生的某建筑项目欠薪事件积极引导公安部门调查取证,帮助100余名农民工追回薪资1900余万元。